关于《枞阳县党政领导干部安全生产责任
清单》（征求意见稿）的起草说明
一、政策背景

2018年以来，为促进地方党政领导干部落实安全生产工作责任，从中央到省里，先后出台了《中共中央办公厅 国务院办公厅关于印发<地方党政领导干部安全生产责任制规定>的通知》(厅字〔2018〕13号)、《中共安徽省委办公厅 安徽省人民政府办公厅关于印发<党政领导干部安全生产责任制实施细则>的通知》(厅〔2018〕51号)、《中共安徽省委 安徽省人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》。根据省安委员会要求，依据《中共铜陵市委办公室 铜陵市人民政府办公室关于印发<党政领导干部安全生产责任制实施细则>的通知》(办〔2018〕126号) ，2020年12月16日，市里印发了《中共铜陵市委办公室 铜陵市人民政府办公室<铜陵市党政领导干部安全生产责任清单>的通》(办〔2020〕42号)。市安委会要求我县参照市文件精神出台《枞阳县党政领导干部安全生产责任清单》(以下简称《责任清单》)。
二、起草过程
按照县委副书记、县政府县长杨如松作出的指示和批示，2月下旬，县应急局着手起草《责任清单》。3月初，县应急局组织机关干部对《责任清单》(草稿)进行了讨论，3月中旬完成了《责任清单》(征求意见稿)的初稿起草工作。3月21日，《责任清单》(征求意见稿)提交县安委会2021年第一次全体成员会议暨春季森林防灭火会议和安全生产大排查大整治专题会议审议讨论。3月23日至24日，分别向县委、县政府领导班子成员和有关单位书面发文征求意见。从各单位单位反馈情况来看，45个单位书面或电话反馈无意见，5个单位提出了修改意见。经请示县司法局，该《责任清单》不属于规范性文件范畴。
三、起草内容
《责任清单》分为县委领导班子安全生产工作责任清单和县政府领导班子成员安全生产工作责任清单等两块内容。
(一)县委常委安全生产工作责任清单分为:县委主要负责同志安全生产工作职责(共6项)、县政府主要负责同志安全生产工作职责(共6项)、县委常委会其他成员安全生产工作职责等三项。
县委主要负责同志和县政府主要负责同志职责与《地方党政领导干部安全生产责任制规定》内容保持一致。主要职责是牵头抓总,要把安全生产纳入党委议事日程和向全会报告工作的内容，纳入政府重点工作和政府工作报告的重要内容;要在政府有关工作部门“三定”方案中明确安全生产职责;要总抓全县安全生产工作,督促落实安全生产“一岗双责”，奖惩，“一票否决”，尽职免责，考核与履职评定、职务晋升、奖励惩处挂钩等各项制度。
县委常委会其他常委职责进行了细化，分为县委副书记，县政府常务副县长，负责纪检监察和县委巡查工作的，负责组织工作的,负责县经开区的，负责宣传思想文化工作和意识形态工作的，负责政法、信访和维护稳定工作的，负责统一战线工作的，负责人民武装、国防动员和民兵预备役工作的等9个县委常委安全生产工作职责。主要职责是贯彻落实党中央、国务院关于安全生产的决策部署、指示精神和安全生产方针政策、法律法规，以及省委、省政府和市委、市政府关于安全生产的工作要求。按照职责分工，领导、指导、统筹推进分管行业(领域)、部门(单位)的安全生产工作，支持保障全县安全生产工作，每年至少参加一次安全生产监督检查或者调研督导。其中常务副县长作为分管安全生产负责人工作职责与《地方党政领导干部安全生产责任制规定》内容基本一致，主要是坚持目标导向和问题导向相结合，加强对安全生产综合监管和直接监管工作的领导，履行好统筹协调责任，要抓组织落实、抓统筹协调、抓风险管控和依法治理、抓应急和事故处理、抓基础保障。
(二)县政府领导班子成员安全生产工作责任清单分为:县政府主要负责同志工作职责、常务副县长工作职责、县政府领导班子其他成员安全生产工作职责等三项。县政府主要负责同志同县委领导班子中县委副书记、县政府主要负责同志工作责任清单内容一致，县政府常务副县长也同县委领导班子中的常务副县长清单一致，增加了分管应急管理局的内容。
县政府领导班子其他成员担任县安全生产委员会副主任，按照《地方领导干部安全生产责任制规定》，承担5项共性职责，主要是将安全生产工作与分管领域的业务工作同时安排部署、同时组织实施、同时监督检查，要把安全生产落实到行动中。在此基础上，《责任清单》对政府各分管负责同志按照分管或联系的部门进行了细化，主要职责共 26项。职责主要是要组织分管行业(领域 )、部门(单位)健全和落实安全生产责任制，将安全生产工作与业务工作同时安排部署、同时组织实施、同时监督检查。要组织开展分管行业(领域)、部门(单位)安全生产专项整治、目标管理、应急管理、查处违法违规生产经营行为等工作，推动构建安全风险分级管控和隐患排查治理预防工作机制。
